

感受时代激情 记录变迁脚步

大学生这样看农村创业者



A “心灵谷”谷主的第三次创业

在象山黄避岙白岙村，“心灵谷”特色民宿在村民的眼中，绝对是另类。三栋模样有点怪怪的小洋房被花丛包围，头枕碧湖，面朝大海。身处其间，诸多烦恼顿时被海风吹散。

谷主姚茂国是当地创业的领军人物，“这是我的第三次创业，也是跨界最大的一次”。

姚茂国初中毕业便做起了泥瓦匠，出师后，他带着一群人走南闯北做建材生意。1999年，30多岁的他回乡二次创业，当时就带了只背包，里面装着他经过技术改造后的沥青瓦样品。

姚茂国挺幸运，那时上海恰好实施“平改坡”工程，他研发的沥

青瓦材料被上海住宅建设管理部门一眼看中。他的德科建材公司第一年产值就达800万元，此后生意一路顺风顺水，还参与了沥青瓦国家标准的制定，并开发了石板瓦、地面艺术石等产品。

最近几年，由于房地产市场不景气，姚茂国果断转型。他看好休闲旅游的发展前景，想在家乡建一个集吃、住、游、购于一体的特色乡村民宿。

已逾天命之年的老姚再次踏上创业新征程。他把自己精心打造的乡村民宿命名为“心灵谷”，给都市人一个假日休闲旅游的好去处。民宿大堂极具书卷气，三栋客房风格迥异，还挖了一个大湖，用堤与海

相隔。去年春天，“心灵谷”开业迎客，一炮打响。

姚茂国自豪地说，去年“心灵谷”被评为宁波市“四叶级”特色民宿，也是象山唯一的一家，“这是一次很重要的进步，对我也是一种鼓励”。

现在，姚茂国有了更为远大的设想，要把“心灵谷”打造成一个品牌，招加盟商，向全国推广，成为象山旅游的一张名片，“我想做一个自己的宣传平台，让更多的游客来体验海边的梦幻民宿”。

2015级应志鹏

贫瘠的土地逼迫黄避岙人外出创业谋生，也塑造了他们不怕失败，敢拼敢闯的性格。作为一名成功的企业家，姚茂国不甘躺在“功劳簿”里，跨界创业再出发，这份勇气和坚韧，为我们年轻人树立了人生榜样。

日前，我市召开农村文明示范线创建工作部署会，计划用3年左右的时间，以“五彩四明”“斑斓海岸”“绚丽浙东”三种类型，建成一批集环境卫生洁美、绿色环保、文化活动内容丰富、乡风文明引领、宜居宜业富民、管理科学民主为一体的农村文明示范线。

今年暑假，宁波大学新闻传播系8名老师带领20多名学生，组成三支小分队，赶赴余姚、象山、慈溪三地，用笔和镜头记录文明示范线若干村的自然风貌、人文景观和产业发展现状，留住乡村变迁的足迹，全景呈现乡村文明综合体的建设成果。宁波日报报业集团对活动提供业务指导和协助。

盛夏的乡村生机勃勃，能亲身触摸新农村建设的“脉动”，令师生们兴奋不已。尤其是新时代农村的创业者、建设者，成为大学生争相对话的“焦点”。这里，我们摄取了三条线上基层创业者的故事，感受农村创业创新的热情和勇气，记录美丽乡村建设的脚步。

本报记者 余建文
通讯员 史文静
图片提供 宁新生

C 包工头打拼事业“第二春”



位于镇海、江北、慈溪三地交界的龙山镇方家河头村，是慈溪市目前唯一的千年古村落。沿着蜿蜒的登山步道往村里走，古道旁的藕池农家乐引起了笔者一行人的兴趣。拾阶而上，一座精致的楼阁掩映在参天古树之下，下面还有个荷花池，清风徐来，一扫酷暑的燥热。

农家乐的主人名叫方磊，今年46岁，是土生土长的方家河头村人。

年轻时，同村里大多数年轻人一样，方磊离开村子出外闯荡，经过多年打拼，成为一个小有名气的建筑包工头。

6年前，方磊做出一项重大决定：不再干包工头，回村办农家乐。

说起当时的情形，老方神采奕奕：“以前我一直住在镇里。有几次回村，发现我们方家河头的青山绿水吸引了不少游客，觉得在村里经营农家乐，应该有前途。”

方磊买下了村里古道旁的一批旧房子，将它们改造成古色古香的院落。对老方来说，改造房屋可谓热门熟路。2011年下半年，他的藕池农家乐正式开张，为登山或者旅游的人提供餐饮、品茗服务，生意一直不错，旺季的时候更是一桌难求。

藕池农家乐是村里的第一家农家乐，老方自豪地说，“我喝到了方家河头乡村旅游的‘头口水’”。经过4年多的发展，他的农家乐已初具规模，现在每年纯收入有20多万元。在老方的带动下，村里陆续开了好几家农家乐。除了餐饮服务，方磊也捎带着卖一些农副产品。他说，村民种点东西不容易，帮他们多推销点，带动村民共同富裕。老方把村民自家种的杨梅、柑橘等收购来后，包装成礼盒，游客吃完饭后，大都会顺手买走一盒。

经营农家乐，挣钱没有以前干工程赚得多，但方磊觉得能守在村里，靠卖风景赚钱，跟大伙一起谋划村庄的未来，是一种幸福。“现在政府实施美丽乡村建设计划，保护青山绿水，改造基础设施，等于给我们方家河头建‘聚宝盆’呢”，方磊说，现在村里党支部每个月都在他家客厅举办两次圆桌夜谈会，大伙共同为村子的发展出谋划策。

说到未来的打算，方磊指了指房后，那边有一片依山而建的古宅，“我想搞民宿，为游客提供更为完善的服务”。

古村、古道、古风，再加上优美的环境，是村庄最好的广告，“现在，来村子旅游的客人越来越多，相信我的农家乐会越办越好，乡村旅游这条创业路是走对了！”老方对未来充满信心。

2015级周蓉 赵雪婷

依托家乡古村资源先人一步办农家乐，还带领村民一起致富，在老方身上，显示出农家质朴的情怀。他的经历也说明，乡村旅游市场有着强大的活力，农村这片创业热土，大有可为。

B 大糕传人:25年坚守“老味道”



梁弄大糕，这种延续数百年的小点心，如今已成为红色梁弄又一张耀眼的“名片”。

梅柏桥是梁弄大糕的第四代传人，在做糕这条路上，他整整走了25年。

“你们很难想象，在当厨师之前，我是名铁匠师傅”，梅柏桥年轻时，靠打铁谋生。但高强度的打铁劳作，让他落下了颈椎病，后来梅柏桥只好放弃打铁，跟着岳父马

长辉学习制作梁弄大糕。

甜甜糯糯的大糕，原料只有米、豆子和糖三种，准备工作和制作工艺却相当复杂。粳米和糯米按比例掺合，放入冷水中浸泡，磨成米粉，另做好豆沙馅。此后，经过筛粉、雕空、加馅、盖粉、加印、切糕等工序，把大糕放入三脚架蒸熟出笼，最后把整盘大糕用布翻转，放熟青箬垫底，再掀开布，才算大功告成。“米的浸泡时间要根

据季节变化和气温不同做出相应调节，完全凭经验”，梅柏桥说，做了这么多年，现在他只要用手捏一捏，就知道米粉糯不糯了。

随着这几年梁弄旅游的兴旺，大糕也随之声名鹊起。梅柏桥笑着说，别谈端午节，就是寻常日子，他的店铺每天至少能卖出100箱大糕。

生意的红火，让梅柏桥对未来充满信心。除了沿袭使用传统的红豆、绿豆等做馅料，老梅也在尝试蓝莓等新口味。

如今，梅柏桥的大糕制作技艺已被列入余姚市非物质文化遗产代表作名录，这让他格外自豪。今年刚大学毕业的儿子放弃了在城市里月薪6000元的工作，回家跟着他专心学习制作大糕，“我的手艺有传承人了！”老梅很是欣慰。梅柏桥说，在梁弄大糕这条路上，他要一直走下去。

2014级黄禹

相比都市，在中国的乡村更能感受到手工技艺的温度。在梅师傅的身上，我们看到的不仅是一项传统手艺的世代传承，还有生存的信念以及流淌在血脉里的勤劳和坚守，令人敬佩。

首届“最洁美村庄”回访

余姚柿林村：乡村旅游迈向“升级版”

本报记者 何峰
实习生 陈晓彤
通讯员 沈银燕

房屋石墙青瓦，巷弄曲折幽深，一走进余姚柿林村，古风扑面而来。尤其在这样的盛夏时节，溪水清澈，山风吹过，漫步村里，让人顿感清凉与舒适。不时可见的背包客，在这里放慢脚步，感受四明山的日与夜。

这个曾经游走在“空心化”边缘的古村，从前“养在深闺人未识”，如今“一朝成名天下知”。通过举办柿子文化节和打造丹山赤水景区，短短10年时间，柿林村变成了年接待游客50多万人次的热门景点。

这些年，民宿的发展给古村带来更高的知名度，木屋别墅、青年旅社、客栈隐匿在村庄的角落，老柿林山居”开设的

咖啡吧、茶吧、酒吧，为古村贴上“时尚”的标签，游客可在这里享受美好的夜晚，“月光经济”开始照亮这个山村。

旅游产业给农户和村庄带来的变化，柿林村党支部书记沈炳荣看在眼里乐在心里。

“2002年，村民的收入主要还是靠售卖茶叶、柿子等农产品，村里人均收入只有3000多元。现在，我们村人均收入达2.3万元，其中超过一半的收入来自旅游。”沈炳荣说，目前村里有民宿10多家，农家乐20多家，全村一年旅游收入就有300多万元。

在我市首次“最洁美村庄”推选活动中，柿林村展示出了超人气，在每个投票环节，总能占据前三的位置。“获评‘最洁美村庄’，让村民意识到，洁净是发展乡村旅游的必要条件，

现在大伙保护环境卫生的自觉性更强了。”沈炳荣说。

今年5月，以柿林村为核心的景区成为宁波首批乡村全域旅游示范区，柿林村的旅游产业步入新的发展阶段。

越来越多的村民利用自己家的房子投身民宿产业。“游客对设施的要求越来越高，我的民宿按照‘精致而温馨’的风格进行装修，希望做到‘外土内洋’。”忙着做开业准备的“老沈家”民宿的主人说。

火爆的人气也吸引了在外的柿林人回家创业。在外打拼的柿林村民沈世明，去年年中以来返回老家的次数比往年都要多。他在柿林村一栋久无人烟的老房子，正在重新装修，打算开发为乡村民宿。

柿林古村的魅力引起了国内民宿“大鳄”的关注。在莫干山

等地投资民宿大获成功的上海“大乐之野”公司，计划在柿林村打造精品民宿。其中一期项目占地6.5亩，准备推出24个房间，预计2017年完成。此外，“大乐之野”还规划了谷舍民宿村，该项目位于柿林村金竹岭，建成后拥有床位

130个。

“大乐之野”的周经理说，柿林村高山台地的景观，放眼华东地区，都是稀缺性资源。更为难得的是，柿林村保持了原生态的生活方式，游客在这里随时可感受乡趣，伸手就能触摸乡愁。



群山之中的柿林村

(何峰 沈银燕 摄)

精彩推荐

10 万华村：
荷塘靓水乡 再筑繁华梦



11 小港“三爱”教育铸理想信念
培养有梦的“三爱”少年



12 章水镇
出三招破解“空心村”难题

乡下头，
带你寻找
有意思的乡村

